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Epreuve du I groupe

MATHEMATIQUES

Les calculatrices électroniques_non _imprimantesavec entrée unique par clavier sont autorisées.
Les calculatrices permettant d’afficher des formulares ou des tracés de courbe sont interdites.
Leur utilisation sera considérée comme une fraud€Cf. Circulaire n° 5990/OB/DIR. du 12.08.1988).

EXERCIE 1 (05,75 points)

Le plan complexe est muni du repere orthonormé (O, ) direct.
. Soitzl ou désigne 'ensemble des nombres complexes.
Posons z = x + iy, x et y réels.

1) Sous quelle forme est écrit z? Quelle est sa partie réelle ? Quelle est sa partie

imaginaire ? (0,25 pt)
2) Quel est le module de z ? (0,25 pt)
3) Soita unargumentde zpourzi *.

Déterminer le cosinus et le sinus de a en fonction de z. (0,5 pt)
4) Soit M(z) un point du plan complexe et M’(z’) 'image de M par la rotation de centre O et

d’angle g.

Exprimer z’ en fonction de z et q. (0,5 pt)

[I. On considére dans [I'équation (E) d'inconnue z qui suit.

(E):—

1) Résoudre I'équation (E). (0,5 pt)

2) On considére les points A et B d’'affixes respectives a = B B .
Calculer OA, OB et AB. (0,75 pt)
En déduire la nature du triangle OAB. (0,5 pt)

3) On désigne par C le point d’affixe c = et par D son image par la rotation de centre
O etdangle —. (0,25 pt)

Déterminer I'affixe du point D.

4) On appelle G le barycentre des points pondérés (O,1); (D, -1) et (B, -1).

a) Montrer que le point G a pour affixe g = (0,5 pt)
b) Placer les points A, B, C et G sur une figure (unité graphlque 1cm) (01 pt)
5) Déterminer une mesure en radians de I'angle ( ). (0,5 pt)
En déduire la nature du triangle GAC. (0,25 pt)
EXERCICE 2 (05,75 points)

I. On considére wl'univers associé a une expérience aléatoire, A et B deux événements. Dans
le cas d’équiprobabilité rappeler les probabilités des événements suivants :

A, A sachant B, ! : (02 pts)

II. Une société de distribution d’électricité ayant une production insuffisante en électricité pour
assurer une alimentation continue dans tout le pays, procede a des délestages.
Ainsi a partir d’'un certain jour les délestages ont débuté dans une ville a un rythme décrit
comme suit :
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- Le premier jour la ville est délestée.
- Silaville est délestée un jour, la probabilité qu’elle soit délestée le jour suivant est ;.

, oz . _ N . . . #
- Sielle n'est pas délestée un jour, la probabilité gu’elle soit délestée le jour suivant est g

On désigne par D, I'événement : « La ville est délestée le n®™ jour » et p, la probabilité
de I'événement D,,, pn = p(Dp).

1) Montrer les égalités suivantes :

#
P(D1) = 1; p(Dn+a/Dn) = 5 ; P(Drsa/&: )= 3 (0,75 pt)
2) Exprimer pn+1 en fonction de p(Dn+1 D) et p(Dns1 & ). (0,5 pt)
3) En déduire que, quel que soitn IN* ona:
#
Pri= ) g (0,25 pt)

0f*

4) On pose U, = 6p; O—j pourn1 IN*,
0
a) Montrer que la suite (U,) est géométrique. Préciser sa raison et son 1% terme.

(0,75 pt)
b) Exprimer U, puis p, en fonction de n. ) (01 pt)
c) Un match de football doit se jouer le 20°™ jour. Quelle est la probabilité pour que
les habitants de la ville le suivent sans délestage. (0,5 pt)
PROBLEME (08,5 points)
I. Soit la fonction définie sur IR par f(x) = " .’/
1) Calculer les limites de f aux bornes de son ensemble de définition. (0,5 pt)
2) Déterminer la dérivée de f, étudier son signe et dresser le tableau de variation de f.
(01, 5 pt)
3) Montrer que I'équation f(x) = 1 admet une solution et une seule a1 IR. (01 pt)
En déduire que 3 < a < 4.
. . e ],
II. Soit la fonction g définie par g(x) = o w1
1) a) Montrer que g est définie sur IR*. (0,5 pt)
b) Démontrer que g est la composée de la fonction f et d’'une fonction h a préciser .
(0,25 pt)
c) Etudier la parité de g. (0,25 pt)
d) On note De =0, +¥].
Soit k la restriction de g a De.
Calculer les limites de k aux bornes de Dg. Etudier les branches infinies. (01 pt)
2) a) En utilisant les questions 1) et 11 1) b.
Calculer k’ (x) et étudier les variations de k sur Deg. (0,5 pt)
Dresser le tableau de variations de k sur Dg, (0,5 pt)
b) Déterminer le point d’intersection de la courbe de k avec l'axe des abscisses et
préciser le signe de k. (0,5 pt)

3) a) Montrer que k réalise une bijection de ]0, +¥[ sur un intervalle J a préciser. (0,5 pt)
c) Construire les courbes ( ) et ( '), " estlacourbe représentative de la bijection
réciproque k™ de k dans un repére orthonormé ; unité graphique : 1 cm (01 pt)
Tracer la courbe de g dans le repére précédent. (0,5 pt)
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CORRIGE

EXERCICE N4

l. 19 2 est écrit sous forme algébrique, 3 est sa partie réelle et 4 sa partie imaginaire
(ou iy). Nota bene : deux réponses correctes au moins pour avoir 0,25 pt

2) Son module est 21 53%+y?,
789 . _ 59
3) cos 6 ol SIﬂG—H.

4) Soit 0(0), 2< 2, =7@2 2,A

2< 2=""7
Il.
B): -
1) B< - CD E
B< F
2 5 et 2 5
On obtient : |2 C et |2 a
2)G ~C ,H .
Ona:lJ Gl K,IL HL K et JL 1K1 K. Donc OAB est un triangle équilatéral.
O - —
N2y 2= - — E
D
2y - E

4) G = barycentre du systeme {(O, 1), (D, -1), (B, -1)}.

a) p 2RCEDRGS 5 0 E

P T OF |
b) Placons les points A, B, C et G dans le repére (O, ).

axe irﬁa,qinair

° vf\
EA
V

/L
/4

»

UEC axe réel
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5) On vérifie que :
X,Y B

-~ - —E

AP1 1G P1
Donc [],\_ @;_pA S aWUC
Dou d ~ awb

Donc GAC est un triangle équilatéral direct.
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et J L e JL sont deux

memy e

EXERCICE N2
Nzfg h . Nzfgh T
I) eJ_ NZfg i erL _ Nzfg T
eJ ekJ Lle JL car J J L!JL
événements incompatibles.
1)) l)em D
em, om, - em, Of 9E
2) € My € n
€ My em p N emy M n/
Donc e, em,em, om em_,em, omE
D'ou e T D g
n/ = € €n
DD q
e — € -
n/ DK n
3) s, e, — tuwvw*X
a) s, e n - €n gq
Donc s, €n/ gq
En remplacant e, par son expression on a:
, g Dg
Sy (_en -
) qaq
Sh/ e €, yT
: qq DK
S Yy (— €n DD yT
DD n
S =y € T
n/ DK n
DD
Donc Z g
b)s, s yz" S e -
K
S -
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D’ou

Y PK tuw

:|7<

D "
{n - Shp o

tD
D K DD
{n - |_ y W _}

c) Soit z. la probabilité que la ville soit sans délestage le 20°™° jour.
z. De « o

z« ~ K a D . Prés par défaut.

PROBLEME
€D
l. 3 c D -
Soit m le domaine de définition de la fonction
m car € Df pourtout 3 U, .

D fim, 13 - Jim, 3

2) x..(x-1)* est dérivable sur IR comme puissance d’une fonction dérivable sur IR.

D’ou par produit  x... 3(x-1)* est dérivable sur,

X...3x* + 1 dérivable sur IR et 3x*+ 1f O pour tout réel ; par quotient x... f(x) dérivable sur IR.
Calculons f'(x)

+, 2'|“+2/¢, +, 3$+
f(x) =3
) —
t+ 2%, o+ $+
f(x) = 3 (x-1)* " %o
+ 2/ 2
s 2 ¥ | S+ C IS+
f(x) =3 (x-1)°S P
+ °/
o %E, @& 2
f(x) = <7 ?
X 1 -1 1 +”
f’(X) + D + ) +
f +”
6 40—
S —

A4
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3) f continue et strictement croissante sur IR donc f réalise une bijection continue de IR
Sureve ve et DueveE
Donc d’apreés le corollaire du théoreme des valeurs intermédiaires I'équation f(x) = 1 admet une
solution unique 6 u ve
Montrons 76 Z

La restriction de « a [3; 4] est une bijection continue et « ZDZ- donc I'équation
*3 D admetune solution 6 ub aE
I p3 ——®D
e ¥1D
3f

1) a) g(x) existe si et seulementd‘t 2|x| D f

or ‘t B1IDf pour tout réel 3 f

D’ou mP , X
b)
g __—ED
as %12 Db

P3 ¢t 131 enposant '3 ‘t 131

Ona|P3 « 3 3f |

c) mP , X
Soit 3umP donc 3umP (car , * stable par passage a I'opposé)
P3 3 or’ pare”’3 3

dou [P3 P 3 3f |

Il 1) c) Aussi P est paire sur mP.

d m b , a
3— donc’3 ‘3 or —3 '3
lim, h3 . et | f3
x® 0% xgnlé
Par composée | |im k&x .

x® 0t

dmre e mts

Par composée Xg% k3

Etude des branches infinies en
3

~3 D .
« 2€D
TM=€ ) 3€ oof 2 of D
€ € « 2€ D
aDE ? %b
™ € oo o€
Pour 3 — 3 3 o,
.2€
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g%— 3 donc () admet en k une branche parabolique de direction
X

celle de I'axe des abscisses.

2) agjona —3 ¢“ 3
En utilisant la forme de la dérivation d’une forme composée on obtient :
K'(x) =h'(x) x f(h(x)) ;
K'(x) = - F(h(x)).

k'(x) garde un signe positif sur 10, +,, [ mais k'(x) s’annule en x vérifiant Inx-1 = 0 ou

Inx+1 =0

X=eoux=-
X C

0 = e ¥
R B '

3 D
X=e
( k) coupe I'axe des abscisses en A (e, 0)

Six1 10, e[, k(x) <0
SixT Je,, [[k(x)>0

Six=e, k(x)=0
3) a) k est continue et strictement croissante sur 10, , [ par composée de deux fonctions
continue et strictement croissante.
D’ou k réalise une bijectionde 10, , [ sur IR.

Dou k(0> , D IR
Donc ce VveE
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